

ЖИЗНЬ КАЛМЫЦКОЙ ЭМИГРАЦИИ ПО СООБЩЕНИЯМ С ПРАТ.

1. Чехословакия.

Калмыков здесь около 60 душ. Во-первых, это - бывшие чины Звингарского полка, прибывшие сюда на сельскохозяйственные работы из Кабаджи вместе с частями, 18 полка в 1921 г. Сперва их было человек 20, к данному времени за выездом одних в Сов. России, иных в другие государства (в Сербию и Францию) из них осталось всего человек 7, в большинстве разбросанных по разным селам Чехии, в работах у местных „седлаков“ - сельских хозяев. Условия жизни их незавидны. Работают они много и целые дни, получают мало, кормят неважно, а живут в таких помещенях, в каких рабочиц едва ли где держат, но тем не менее они втянулись в эту жизнь и сидят прочно, ими, как хорошими и усердными рабочими, хозяева довольны. Из них один-два занимаются разносной торговлей от различных фирм за проценты, один домовником (конс'ерж), двое работают на постройках.

Другую группу эмигрантов составляют учащаяся молодежь в разных, низших, средних и высших школах, учителя, воспитатели, общественные деятели и семьи их, в общем около 50 душ.

За это время окончили гимназии и поступили в высшие школы 12 чел., один из которых, оставив школу, вернулся в Сов. Россию. Помимо них, в порядке продолжения образования начатого еще на родине, поступили в ВУЗ и окончили их 4 человека. Один из них, инженер-агроном, в поисках устройства по специальности, поехал в Южную Америку, другой, ученый кооператор, поехал в СССР и поступил рабочим на завод, два других - юрист и доктор филолог - еще не устроились по специальности и различными работами зарабатывают на жизнь. В этом году заканчивают гимназии еще два калмыка. Один из них думает поступить в электротехнический политехникум, а другой - в межевой институт. Четверо студентов в этом году лишились стипендии и поставлены в трудное положение для продолжения образования. Несколько человек из различных классов гимназии поступили в разные специальные школы. Так, старшую школу окончили в прошлом году трое, электротехническую школу - один, корзиноплетения - один, сыроварения - один, среднюю сельскохозяйственную - один, школу виноделия - один. По специальности никто из них не устроен. Из 5-ти человек пожилых (первого поколения) - двое воспитатели при детях в гимназии, один преподавателем калмыцкой азбуки и буддийского вероучения там-же, один - секретарем редакции казачьего журнала и учителем в высшей школе политических наук и 5-й, возглавляя калмыцкую культурную организацию, занимается общественно-культурной работой. В колонии 5 взрослых женщин, из них одна старуха, другая - единственная в эмиграции калмычка с высшим образованием; три девочки школьного возраста. Остальное число приходится на мальчиков - учеников гимназии. Болезни в колонии редки, а смертных случаев и совсем нет. Общественных организаций здесь две: Калмыцкая Комиссия Культурных Работников, вбирающая в себя почти 90% всех интеллигентных сил и так называемый „Союз Калмыков“, насчитывающий что-то около 6-7 человек, с „ориентацией“ на совмиссии в Праге. Работу первой организации знает вся калмыцкая эмиграция, а работа последней еще мало заметна. Надо заметить, что, случайно или не случайно, но все калмыки, решившиеся ехать в СССР, предварительно непременно состоят в этой организации. Взаимоотношение между этими двумя организациями безнадежное.

Сообщил сообщк.

)ххххх(

2. Польша.

Калмыков здесь 16 человек. По просьбе этих самых калмыков, ввиду небольшого их числа в этой колонии и ее оторванности от других колоний, мы опубликовываем полный именной список калмыков, находящихся там в настоящее время.

1) Вадьма Митрогинов, 2) Леон Мантуков, 3) Иван Венбинов, 4) Сергей Каменев и 5) Дид-жа Даржинов (все Кутейниковской станицы); 6) Учур Малунов, 7) Пурве Бултуков и 8) Санжа Карпов (Бузульской станицы); 9) Эренджен Бадашвин, Платовской ст.; 10) Музе Вадьшинов, Эркетинской ст.; 11) Вадьма Мусов, Власовской ст.; 12) Санжа Абушинов, Чунусовской ст.; 13) Ив. Шингаев, Ике дорвада; 14) Семен Мусинов, Ново-Александровской ст.; и 15) Алексей Васильев, Иловайской станицы.